



ПУБЛИЧНЫЙ ОТЧЕТ

Муниципального автономного учреждения культуры
«Зианчуринская межпоселенческая центральная библиотека»
муниципального района Зианчуринский район
Республики Башкортостан

2022

2022 год был наполнен яркими событиями, новыми идеями, общением с интересными и творческими людьми, реализацией совместных проектов с нашими партнерами и многим, многим другим. Он был направлен на укрепление современного образа библиотеки, на повышение авторитета, привлечение внимания к имеющимся проблемам и поиск дополнительных ресурсов для их решения и дальнейшего развития.

Муниципальное автономное учреждение культуры

«Зианчуринская межпоселенческая центральная библиотека» в цифрах

Муниципальное автономное учреждение культуры «Зианчуринская межпоселенческая центральная библиотека» муниципального района Зианчуринский район РБ включает центральную, детскую библиотеки, 5 модельных библиотек и 28 общедоступных библиотек.

Фонд всех библиотек района насчитывает 355685 экз., фонд уменьшилось на 2266 экз. поступление составляет 1,2 % к фонду на начало года, выбытие – 1,8 %. В фонды библиотек в 2022 году поступило 1396 экз. книг и брошюр на общую сумму 451280,35 руб. Вся поступившая литература обработана и распределена по структурным подразделениям. Кроме этого, в фонды включено 2872 экз. периодических изданий. Всего поступило в фонды всех библиотек 4268 экз. на общую сумму 1154879,76 руб.

В 2022 году всеми 35 библиотеками МАУК «ЗМЦБ» оказано 21 видов платных услуг на 408 000 рублей. План выполнен на 102%.

В 2022 году отдел маркетинга сотрудничал с издательством «Китап», «Бум Торг», «Мир книги», «Офисмаг». Было закуплено книжной продукции на сумму 113 251,50 руб., канцтоваров – 93 440,70 руб. Самыми популярными изданиями остаются Коран Карим, «Святые нашего народа», «Одолень трава» Р. Ахмедов, мусульманский и отрывной календари.

С 1 сентября 2021 года в России стартовал масштабный проект – Пушкинская карта. Благодаря ему молодые люди в возрасте от 14 до 22 лет смогли за счет государства посещать культурные мероприятия по всей стране. В 2022 году по данному проекту работают 14 библиотек: Центральная библиотека, Абзановская модельная библиотека, Идельбаковская сельская библиотека, Баишевская модельная библиотека, Ишемгуловская сельская библиотека, Муйнакская сельская библиотека, Яныбаевская сельская библиотека, Утягуловская сельская библиотека, Идяшевская сельская библиотека, Новочебенская сельская библиотека, Арсеновская модельная библиотека, Новопетровская сельская библиотека, Ибраевская модельная библиотека, Ургинская сельская библиотека. В этом году было проведено 153 мероприятий по проекту «Пушкинская карта». С 1 января по 30 декабря было продано всего 646 билетов на общую сумму 64 650 рублей.

Количественные показатели:

Читатели – 18 838.

Книговыдача – 432 383.

Посещение – 339 575.

Фонды – 355 685 экз.

Мероприятия – 4920.

Справки – 34 542.

Наиболее значимые события года, которые нашли отражение в мероприятиях библиотек ЦБС

Приоритетное направление деятельности библиотек Зианчуринского района определялось с учетом основных положений указов Президента, распоряжений правительства, региональных нормативных актов, областных муниципальных программ.



В 2022 году Идельбаковская сельская библиотека участвовала в Республиканском конкурсе волонтерских проектов #ЧитайНеодин. Ее работа вошла в пятерку лучших волонтерских проектов по продвижению чтения. Авторский проект «Цветик-семицветик» библиотекаря Идельбаковской сельской библиотеки Наркас Мухамедьяновой была реализована в летне-осенний период текущего года. Размер денежного поощрения составил 30 000 рублей.

2022 год в России объявлен Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов РФ. Народное искусство предоставляет человеку широкие возможности для творческой самореализации и приобщения к древним знаниям предков, играет важнейшую роль в жизни человеческого общества, так как помогает людям сохранить национальные и духовные ценности предков.



8 февраля в центральной библиотеке состоялся час познания “К истокам народной культуры”, посвященный Году культурного наследия народов России. Приглашенными гостями мероприятия стали народный университет третьего возраста. Директор районной библиотеки Абсалямова Амина Тагировна поздравила всех присутствующих гостей с открытием года культурного наследия народов России, отметив важность сохранения народных традиций, и пожелала присутствующим здоровья, благополучия и успехов. Ведущие постарались своими рассказами расширить представления гостей о культуре русского народа, о его обычаях и традициях, приобщить их к народному творчеству, воспитать чувство гордости за богатое наследие наших предков. Мероприятие сопровождалось показом электронной презентации «Культурное наследие». Какой же праздник проходил без танцев? Талантливые дети с Детской школы искусств им. С. Абдуллина с народным танцем «Валенки» стали украшением мероприятия (рук. Исканьярова Гульфия Хайдаровна). Экскурсовод Зианчуринского краеведческого музея Аслаева Ирина Фанилевна рассказала об уникальных экспонатах, которые являются гордостью нашего района. Также в читальном зале организовали выставку работ юных художников детской школы искусств им. С. Абдуллина (рук. Шестопалова Анастасия Сергеевна). В каждой работе заложена частичка души юных авторов, а это диалог художника и зрителя, в котором оживают полотна, создавая для зрителей прекрасный мир. Педагог дополнительного образования МБУ ДО ЦРТДЮ, рукодельница, мастерица Ямгурова Алия Рашитовна рассказала про свою работу по ткачеству и провела обзор работ юных талантливых ребят. Все работы были интересны, оригинальны, своеобразны, было немало творческих находок и идей. Изделия, сделанные своими руками, никого не оставили равнодушными. Участники мероприятия, окунулись в мир необъятной русской культуры. Узнали, что промыслы, фольклор, самобытная музыка и театр - всё это можно отнести к народному искусству, а нематериальное культурное наследие – это обычаи и традиции народов России.

18 апреля в Баишевской модельной библиотеке прошла интеллектуальная викторина «Алтын тирмә», приуроченная к Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Свои интеллектуальные способности в игре показали учащиеся 8 класса МОБУ СОШ д. Баишево. Ребята, разделившись на 2 команды быстро



принялись отвечать на вопросы. Игра состояло из 3-х туров. За правильный ответ они получали монету. Главной темой игры были задания, посвященные народному искусству, обычаям и культуре. В конце мероприятия участникам были вручены маленькие призы.



28 мая, в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2022», которая приурочена к Году народного искусства и культурного наследия народов России, в детской библиотеке состоялось праздничное мероприятие. Гостями стали дошкольники, учащиеся из разных школ района и приглашенные гости. Первая станция называлась «Сказок мудрые уроки», где для

ребят была показана поучительная башкирская сказка «Аминбек». Вторая станция «В мире нет милей и краше, чем легенды наши», где Кунсбаева Нурия Мухтаровна с большим удовольствием рассказала легенду «Карат». Про обряды и традиции башкирского народа рассказала экскурсовод Аслаева Ирина Фанилевна. Последующая станция «Традиции живая нить», где Рафикова Разина Киньягалеевна рассказала о пользе бисероплетения, показала сувениры, поделки и различные украшения, сделанные своими руками. Станция «Старинный шелк пословиц и россыпь поговорок, где дети с большим удовольствием досказывали пословицы и поговорки. Был оформлен уголок- фотозоны, где гости смогли увидеть национальные наряды башкир, головные уборы, платки и многие другие экспонаты из музея, а также оформлена выставка "Народ. Искусство. Наследие», где были представлены книги о фольклоре народов нашего континента, в том числе самое крупное и древнейшее эпическое произведение башкирского фольклора - "Урал-батыр".



10 июля в центральной районной библиотеке прошла творческая встреча с писателем, драматургом, главным редактором газеты «Истоки» Хусаиновым Айдаром Гайдаровичем. В читальном зале собрались гости неравнодушные к его творчеству. В ходе встречи участникам мероприятия выдалась возможность послушать стихи из уст самого автора. В диалоге все гости активно участвовали, было задано очень много интересных вопросов. наших читателей интересовало все: любимые поэты и писатели, увлечения и таланты, какое время года легче творить, издательская деятельность. Самому активному участнику мероприятия, Лакомкиной Ирине Александровне Айдар Гайдарович подарил свою книгу. В конце мероприятия писатель также подарил библиотеке свои книги: сборник стихов «Адреналиния» и сборник афоризмов «Анти-бусидо путь уфимца».



19 октября в центральной библиотеке прошел круглый стол «В будущее с уверенностью» к Году модернизации профессионального образования и достойных условий труда, для студентов ГАПОУ Зианчуринского агропромышленного колледжа. На мероприятие были приглашены: ведущий инспектор ГКУ межрайонный ЦЗН Зауралья по Зианчуринскому району Акбулатова Светлана Юлаевна, психолог ГБУ РБ Юго-восточный МЦ «Семья» по Зианчуринскому району Алиев Ильшат Исмагилович. В ходе мероприятия были проведены конкурсы: «Узнай профессию по описанию», «Кто есть кто?», «Способности — профессия», «Закончи пословицу», а также с удовольствием отвечали на вопросы викторины «Путь к успеху».

21 октября в центральной библиотеке состоялся круглый стол «И каждой профессии слава и честь», посвященный Году модернизации профессионального образования. По-разному складываются библиотечные судьбы: каждый своим путем приходит в профессию и составляет собственную, неповторимую библиотечную биографию, наполняя её большими и маленькими



событиями и фактами; преодолевая ступени и этапы развития. Особую важную роль в преемственности поколений библиотекарей играют библиотечные династии, библиотечные семьи. В словарях «династия» трактуется как «ряд поколений, передающих из рода в род профессиональное мастерство, трудовые традиции». И в нашей библиотечной системе всегда были и есть библиотечные династии. Работники с библиотечной династией рассказали о своих родных, которые посвятили свою жизнь библиотечному делу.

В 2022 году много интересных мероприятий было запланировано летом в Идельбаковской сельской библиотеке по проекту «Цветик-семицветик». 8 августа в библиотеке прошла творческая мастерская по технике Эбру. На выигранные деньги проекта были приобретены 3 набора для творчества по технике Эбру. Сначала познакомили ребят с правилами работы по технике. Работа длилась примерно полтора часа.



За это время каждый ребёнок смог создать своё чудо-творчество. Каждый ребёнок смог забрать свой рисунок себе на память.

За



В Муйнакской сельской библиотеке с 2019 года действует клуб «Здоровье». Занимаются при нем регулярно около 12 человек. Занятия проходят 2 раза в неделю в осеннее- зимнее – весеннее время.

Муйнакская сельская библиотека в 2021 году участвовала в конкурсе «Сокровища большой страны», которую организовал благотворительный фонд «Созидание» в номинации «Спорт- это здоровье» и выиграла грант в сумме 30 тысяч рублей. В 2022 году закупили на эту сумму спортивные тренажеры и снаряжения. В 2022 году библиотека работала по этому проекту.

Целью и задачей проекта «Здоровое село» является:

- вовлечение обслуживаемых в регулярные занятия физической культурой,
- разнообразить досуг и отдых населения.

Уже в начале года появились первые посетители тренажерного уголка. Не только взрослые, но и дети потянулись к тренажерам и к спорту. Они попробовали покрутить педали велотренажера, побегать на беговой дорожке, поупражнялись на силовых тренажерах. Занятия проходят два раза в неделю. Спортивные занятия дают посетителям ощущение удовольствия, приподнятого настроения и радости.



7 декабря в центральной библиотеке состоялась вечер-встреча «Щедра талантами, родная сторона», в рамках закрытия Года культурного наследия народов России. В читальном зале была организована выставка прикладного искусства «Наши руки не для скуки». Высокой оценки заслуживает картины с цветочной композицией из бисера, украшения, куклы в национальных костюмах, набор

композиций и многое другое мастера –Кувандыковой Нурии Салимьяновны. Мастерица Музафарова Ляля Забиховна находит время, чтобы заниматься своим любимым делом – вязанием. Им она занимается уже с детства. Её работы: елэн, шали, игрушки, косынки, разные формы вязаных тапочек. Рямова Эльмира Юмагалеевна рассказала про свою работу по ткачеству и провела обзор своих работ выполненных техникой – вышивки: скатерти, покрывала, полотенца, а также национальной одежды. А так же представила выставку стенд по

национальной атрибутики. Много лет занимается рукоделием и достигла больших успехов в этом деле Азнагулова Анзина Салимгареевна. Часть её работ выполнена в традиционных видах рукоделия – это вязание крючком и спицами, лоскутное шитье и изготовление национальных нагрудников. В различной технике созданы ажурные скатерти, салфетки, более практичные вещи – варежки, вязанные тапочки и коврики. Активная Мухаметова Лира Якуповна представила свои творческие работы: картины на камнях, женские головные уборы, нагрудники, тапочки вязанные, варежки с орнаментами и платочки с вышивкой. Присутствующих восхитили ее объёмные работы, требующие кропотливого труда, времени, терпенья и таланта. Работы были интересны, оригинальны, своеобразны, было немало творческих находок и идей. Изделия, сделанные своими руками, никого не оставили равнодушными.



15 декабря на базе музея детская библиотека организовала совместное мероприятие «Чем дальше в будущее смотрим, тем больше прошлым дорожим». На мероприятие была приглашена руководитель клуба «Афинэйзэр» Тляубердина Хамдия Фатхисламовна. Она рассказала и показала учащимся (4"А" класса под рук. Бурулевой Т.А.) старинные монеты, платки, полотенца, серьги, браслеты и много чего интересного. Экскурсовод Аслаева И.Ф. познакомила ребят с различными старинными экспонатами, которыми богат наш музей, ведь в музее хранится то, что было задолго до нашего появления, то, что осталось от былых времен и в наше время имеет большую историческую и культурную ценность. Библиотекарь Абдрахманова Л.Г. оформила выставку, где была представлена такая литература, как: "Башкирский детский фольклор", "Тенга, денга, копейка", "Читайте полотенца", "Башкорт халык сэнгәте", "От тамги до авангарда"...Листая книги, учащиеся окунулись в далекие времена, когда жили наши предки, узнали для себя много интересного. Старое уходит, но его нужно знать и беречь. Приобщая детей к истокам народной культуры, мы развиваем личность ребёнка.

Достижения года

- Диплом II степени во Всероссийском литературном конкурсе «Писатель детский Носов Николай...», номинация «Библиотечное мероприятие» (Бурангуловская модельная библиотека);
- Всероссийская акция «Подари книгу» в Международный день книгодарения;
- Республиканский флешмоб «Так пело его сердце», посвященный 90-летию со дня рождения народного поэта Башкортостана Рами Гарипова;

- Диплом победителя Республиканского конкурса волонтерских проектов #ЧитайНеОдин (30 000 руб.) (Идельбаковская с/б);
- 1 место во Всероссийском конкурсе «Исследовательские и научные работы, проекты» (Идяшевская с/б);
- Дипломы I и II степени IX Всероссийского профессионального конкурса «Гордость России» (Центральная библиотека);
- Диплом II степени во Всероссийском литературном конкурсе «Писатель детский Носов Николай...», номинация «Библиотечное мероприятие» (Бурангуловская модельная библиотека);
- Всероссийская акция «Подари книгу» в Международный день книгодарения;
- Республиканский флешмоб «Так пело его сердце», посвященный 90-летию со дня рождения народного поэта Башкортостана Рами Гарипова;
- Диплом I степени I Всероссийского профессионального конкурса «Гордость страны» (Центральная библиотека),
- Диплом II степени Всероссийского краеведческого конкурса «Мой милый край, такой родной...» (Муйнакская с/б).

Основные итоги года

С основными поставленными задачами МАУК «ЗМЦБ» справилась. Работа по привлечению читателей и продвижению литературы велась активно. Широко отмечены Год культурного наследия народов России технологии и Год модернизации профессионального образования и достойных условий труда. На следующий год нужно активно принимать участие в районных, республиканских и всероссийских конкурсах, акциях, семинарах.

По-прежнему важным направлением работы библиотек по развитию у читателей устойчивого интереса к чтению является деятельность по сохранению литературного и культурного наследия.

Наиболее актуальные задачи, стоящие в 2022 году:

- продолжить обучение библиотечных кадров по внедрению доступа к электронным библиотекам (в том числе к НЭБ);
- обеспечить решение кадровых задач, связанных с внедрением профессионального стандарта «Специалист в области библиотечно-информационной деятельности»;
- обеспечить выполнение муниципального задания об оказываемых муниципальных услугах;
- организовать деятельность библиотек в рамках актуальных тематических направлений 2022 года.

Прошедший год был сложным, но успешным. Мы не останавливаемся на достигнутом и ищем новые пути инновационных методов и решения.